

2天33赛见证国内马拉松热潮 赛事含金量如何提升？



9月24日，首届雄安马拉松鸣枪开赛。中新社记者 韩冰 摄

中新网北京9月28日电(记者 王牧青) 金秋九月，各地马拉松赛事迎来了又一场爆发的“盛宴”，上个周末国内路跑圈甚至创造了2天内举办33场路跑赛事的盛况。伴着中国马拉松和跑步赛事走进黄金期，关注细节、关注安全将会是提升赛事含金量的重中之重。

跑步持续红火：上个周末至少33场跑步赛事

中国大地上的“马拉松热”早已不是一个新鲜词汇。仅2016年，在中国田径协会注册的马拉松及相关运动赛事达到328场，较2015年134场增加了近1.5倍，是2011年22场赛事的近15倍。业内人士保守估计，2017年的路跑比赛数将接近、甚至超过500场。

参赛人数方面，2016年参加各项路跑赛事的总人次近280万，较2015年增长130万，是2011年40万参赛人次的近7倍。截止2017年初，中国大陆举办马拉松赛事已涵盖了除西藏以外的全国30个省、区、市的133个城市。

记者梳理发现，全运会闭幕(9月8日)后的三周内，全国范围内举办的路跑赛事超过了60场。仅9月23、24日两天，各地共举办了至少33场大小跑步赛事，这个数字不限于经中国田协注册的跑步赛事，也难免漏下一些影响力不大、传播度不广的区域性赛事。但显而易见的是，中国路跑的红火并没在前几年高速发展后减速，目前依然处于上升期。



9月24日，2017沈阳马拉松在沈阳奥体中心起跑，20000名中外选手参赛。 中新社记者 于海洋 摄

跑者视角：世界“六大”也非尽善尽美

上个周末，记者的朋友圈中满是在各地完赛后晒照的跑友，一些高水平跑者的参赛眼光已不限于国内，适逢“世界六大马拉松”之一的柏林马拉松开跑，德国赛道上也不乏中国人的身影。

阿里体育总编室、跑步项目负责人温凤麟就是其中之一，在柏林，他以接近3小时的完赛成绩刷新了自己的PB(个人最好成绩)。谈到参赛感受，他告诉记者：“久闻柏林赛的良好口碑，有很好的快速赛道，全程65米爬升，从技术角度说是非常好，对选手切弯等技术有一定要求。而且，现场的德国观众非常热情。”

感受友好而热情的比赛体验，是很多中国跑友出国跑赛的共识。同样时常出国参赛的女跑友晓天(化名)向记者介绍，有人说国内赛事的参赛体验不如国外，如果只谈硬件、规则，国内的一些品牌赛事做得也不错。但国内比赛跑者的水平参差不齐，跑步的文化和理念方面，和国外还有差距。

诚然，世界上很多知名马拉松赛事已形成了稳定的办赛水平和口碑，但称赞之余，还称不上“尽善尽美”。温凤麟在柏林马拉松就感受到了一些细节上的问题：“比如，起终点的线路指示不够明确；完赛后由于道路封路，很难回到驻地。也包括志愿者发水的纸杯较硬，很难捏扁杯子喝，他只能停下来，不得不影响了速度。”



“马拉松热”为中国路跑带来新的机遇和挑战。图为2017北京马拉松比赛。中新网记者 李霏韵 摄

正视差距：听办赛者怎么说

与不少国内路跑赛事的主办者深入交流之后，记者能清楚感受到，办赛方对自身与国外顶级赛事的差距认识非常透彻。“不够成熟，中国的马拉松还需要一个逐步成长的过程。”深耕跑步赛事的智美体育副总裁宋鸿飞如是说。

他指出，目前的中国跑步人群，很多还只是兴趣人群，没成为生活习惯，会被兴趣影响和左右。“许多赛事还需持久不断地推动，将开办1、2年的赛事助长为常态赛事，形成文化氛围，这样下去，赛事的体系才能体现出来。”

9月17日，北京马拉松完成了连续第37年鸣枪，从1981年至今，北京马拉松一步步成长为中国最有影响力的品牌赛事，吸引了各地跑友报名。2015年，“北马”取消“半马”，正式进入“全马”时代。

2017年，北马设立的报名门槛保证了参赛者至少具备业余马拉松跑者水准，但依旧挡不住98687人报名，经过抽签共29700人参赛，完赛率高达95.51%。整体竞技水准的提升，其实是30多年坚持的结果。

但也应看到，北京马拉松比赛结束后，网上曝出了5名运动员使用同一号码布参赛的蹭跑事件，类似的事件在国内路跑赛事中并不少见。跑者素质参差不齐的客观现状，也是对办赛者应变能力的巨大考验。

一年办了30场路跑赛事的宋鸿飞表示，通过连续几年办赛，他希望把每次比赛都打造出特色：“我们希望赛事具备个性和文化调性，不仅仅是一次跑步。通过跑友展示、活动设计，把跑步赛事做成城市、市民、跑者的节日，渐渐塑造出赛事的品牌。”



各地马拉松赛事的兴起，为办赛者带来了挑战。图为9月23日开跑的成都马拉松。张浪 摄

规程之外 细节处见真章

“马拉松赛事组织系统庞杂，涉及部门多、影响面广。一场比赛要牵连当地政府、体育局、运营公司、赞助商、媒体、观赛群众等太多主体。”田管中心副主任王楠这样形容一场赛事的主办过程。

因此，数目庞大2017中国马拉松赛事中，也出现了蹭跑、替跑、高价买卖资格、参赛者集体抢跑等问题。公平地说，类似事件在全世界马拉松赛都难以杜绝。但对办赛者而言，他们需要更多从细节入手，一步步提升比赛的含金量。

“细节是成功举办一场比赛的基础。”北京马拉松主办方、中奥路跑公司总经理王简说，他介绍，比如在起点集结区，人群密度大、停留时间长，北马特意准备了透明参赛袋，便于快速安检。和国外赛事一样，北马更多使用了手检，而不是安检机，为了避免人流形成拥挤。”

“在终点处，赞助商要为每名选手发装备，我们在报名时确定了参赛者的衣服尺码，赛后分性别、分尺码设置通道，避免了现场换号码导致的滞留。”王简介绍，2015年，北马赛道的一处补给点出现了“断水”，此后2年，他们会在补给点增配物资，避免问题重复发生。

一名赛事主办者告诉记者：“参赛者、旁观者眼中，物资和志愿者的水平是他们最在意的东西。这两方面的细节，一定要做到位。”

记者也了解到，在一些影响不大、或者地区性的赛事，曾出现过主办方直到鸣枪当天凌晨才拿到号码布；赛前服装、毛巾等物资离奇失踪等低级失误。因此，让每场比赛的保障落实到每个细节，将是中国马拉松未来面临的要求和挑战。



资料图：昆明马拉松赛医疗志愿者培训。严寒 摄

马拉松办公室强调办赛安全

办赛质量之上，是每场比赛的安全。26日，田管中心特意召开了2017马拉松及相关运动赛事安全会议，中心马拉松办公室主任水涛强调，各项赛事要成立“安全工作领导小组”，各项工作落实到位、落实到人，把问题解决在萌芽状态。

这个周末，国际田联“铜标赛事”衡水湖马拉松即将开跑，衡水市政府副市长崔海霞介绍，通过5年办赛经验的积累，主办方提前进行了比赛模拟，保证比赛时流程顺利。今年，大赛特意在冲刺处增设医疗小组，避免选手出现意外。

宋鸿飞介绍，智美总结出“5道生命防线”，5年中上百场比赛没出现1次意外死亡，成功救回了3名心脏骤停选手和超过20名热射病选手。

“对安全办赛的‘红线’，我们要有敬畏之心、戒惧之心，绝不能触碰。”王楠表示，2017年内，田管中心计划把安全办赛落实情况纳入到年底等级赛事评定体系中，以促进各赛事主办方认真做好赛事服务和安全保障工作。（完）

2. 推荐用眼影膏配合眼线刷来涂抹钴蓝色的眼影，这样能让线条更加流畅，色彩比较均匀

去年12月，绥芬河市正式被国务院批复为中国首个卢布使用试点市，又让这座边贸小城广受瞩目。

当前文章：<http://www.nxein.com/article/948195305-20170718.pdf>

发布时间：2017-10-17 04:12:06

[悦翔v7](#) [芭比之梦想豪宅](#) [情感](#) [铃木](#) [不疯魔不成活](#) [窝窝团](#) [f1直播](#) [功夫2](#)
[刑事侦缉档案3](#) [只有神知道的世界](#)